
Gemeinde Südergellersen        
 
 

Niederschrift 
 
über die 25. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 

 
 
am Donnerstag, dem 7. April 2016 im Dorfgemeinschaftshaus, Im Alten Dorfe 5 in Sü-
dergellersen 
 
Beginn:  20.08 Uhr 
Ende:  21.39 Uhr 
 
Teilnehmer: 
 
Bürgermeister Steffen Gärtner und die Ratsmitglieder Michaela Hupe, Annette Kam-
meier, Margreta Lühr, Werner Schindler, Barbara von Düring, Malte Fuhrberg, Angela 
Kopff-Fuhrberg, Nicole Müller, Jens Lübberstedt. Daniel Weber fehlt entschuldigt.  
Zuhörer: 11 Zuhörer 
 
Protokollführerin: Annegret Droog 
 

TOP 1: Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen. 

 

TOP 2: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der La-

dung sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Bürgermeister Steffen Gärtner eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderats fest.  
 

TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird festgestellt und einstimmig angenommen.  
 

TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die 24. Sitzung des Gemeinderates 

vom 03.03.2016 

Die Niederschrift wird einstimmig bei einer Enthaltung angenommen.  
 

TOP 5: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 Der Fußweg Stähwiesen wurde repariert 

 Es gibt erneut Vandalismusschäden am Spielplatz Heidberg. Das Spielhaus 
wurde beschädigt. Auch an den Bushaltestellen tritt immer wieder Vandalismus 
auf. Zukünftig wird die Polizei hinzugezogen.  

  Am 08.04.2016 wird der Bestattungswald Südergellersen offiziell eröffnet.  

 Zu den Windenergieplanungen wird eine Bürgerinformationsveranstaltung ge-
plant.  

 Am Westergellerser Weg wurde die Regenwasserentwässerung baulich verän-
dert, die Einläufe wurden mit einem Rohr verbunden, um die Wasseraufnahme-
menge zu erhöhen.  

 



 Die schlimmste Absackung in der Gr. Bergstraße wird noch von der Avacon re-
pariert. 

 Die Flüchtlingsinitiative der Samtgemeinde bittet um Fahrradspenden für Flücht-
linge, auch reparaturbedürftig. Die Räder werden auf Wunsch abgeholt, sollten 
aber nach Möglichkeit dienstags von 10.00 – 12.00 Uhr oder donnerstags von 
18.00 – 20.00 Uhr in der Schlesienstraße 5 in Reppenstedt abgegeben werden.  

 

TOP 6: Zuschuss und Investitionsanträge zum Haushaltsjahr 2016 

a) TSV Gellersen   
Siehe Niederschrift über die 44. Verwaltungsausschusssitzung vom 07.04.2016.  
TSV Vorsitzender Eckhard Bödeker stellt das Projekt vor. Der Ausbau wird notwendig, 
da die Begegnungsstätte immer stärker genutzt würde. Zzt. findet vormittags Sprachun-
terricht für Flüchtlinge statt, nach den Sommerferien ist nachschulische Betreuung ge-
plant. Bürgermeister Steffen Gärtner meint, mit dem jährlichen Zuschuss sollten auch 
solche Investitionen abgedeckt sein. Eckhard Bödeker erwidert, die Zuschüsse würden 
für die Pflege der Plätze gebraucht. Er sagt aber zu, in den nächsten zwei Jahren keine 
weiteren Anträge zu stellen. Der Rat schließt sich der Beschlussempfehlung des Ver-
waltungsausschusses an und beschließt dem TSV für den Ausbau der Sport- und Be-

gegnungsstätte 4.000,-- € zu gewähren. Einstimmig. 

b) Grundschule Kirchgellersen 
Siehe Niederschrift über die 44. Verwaltungsausschusssitzung. Frau Dannehr stellt das 
Projekt noch einmal vor.  
Ratsfrau Nicole Müller weist darauf hin, dass es sich um eine reine Samtgemeinde-
angelegenheit handelt und empfiehlt einen Antrag an die Samtgemeinde zu stellen. 
Bürgermeister Steffen Gärtner stimmt ihr zu, insbesondere im Hinblick auf die hohe 
Samtgemeindeumlage. Er schlägt vor, den Zuschuss von 2.000,-- € zu gewähren, auf 
die Ausgabe aber zu verzichten, wenn die Samtgemeinde ihrer Aufgabe nachkommt 

und die Gesamtkosten übernimmt. Dieses wird einstimmig bei einer Enthaltung be-

schlossen.  

c) Ev.-Luth. St. Laurentius Kirchengemeinde 
Frau Deising und Frau Felske stellen das Projekt vor. Sie haben beide eine Fortbildung 
in B.A.S.E.- Babywatching absolviert. Seit 2012 besucht ein Baby mit Elternteil regel-
mäßig eine Schulklasse. Das Ganze gilt der Gewaltprävention. Die Kinder lernen bei 
der Beobachtung des Babys sich in andere hineinzuversetzen und eigene Gefühle aus-
zudrücken. Es entstehen Kosten von ca. 2.000,-- €/Jahr für drei Babys. Es wird ein Zu-
schuss in Höhe von 1.000,-- € beantragt.  

Der Rat beschließt einstimmig bei zwei Enthaltungen im Haushaltsjahr 2016 einen 
Zuschuss von 700,-- € zu gewähren und nächstes Jahr erneut darüber zu beraten.   
 

TOP 7: Bericht des Tourismusbeauftragten 
Tourismusbeauftragter Frank Andraschko berichtet. Er hat die Aufgabe 2011 über-
nommen. Seitdem hat sich viel getan. Der Naturpark Lüneburger Heide trifft sich gern 
hier. Südergellersen ist von Lüneburg aus das Tor zur Lüneburger Heide und hat da-
durch eine gewisse Position im Naturpark. Die Schmiede wird erwähnt im Kulturführer 
für Stadt und Landkreis Lüneburg, ist im Netzwerk Umweltbildung und erhielt einen Ar-
tikel in der englischen Ausgabe der Zeitschrift „Landlust“. In diesem Jahr war der 
Schmiedeverein erstmals auf der Grünen Woche vertreten. Der Infopunkt hatte bereits 
2000 Besucher, hier fanden 40 – 50 Kindergeburtstage statt und demnächst ist die 
100ste Trauung angesagt.  
In Zusammenarbeit mit der Suchtklinik gibt es Schmiedeangebote für jeweils 4 – 5 Be-
wohner.  



TOP 8: Annahmebeschluss über das Spendenaufkommen im Jahr 2015 
2015 erhielt die Gemeinde Südergellersen 268,76 € Spenden anlässlich der Aus-

sichtsturmeinweihung im Juni. Der Gemeinderat nimmt die Spenden einstimmig an.   
 

TOP 9: Ersatzbeschaffung Spielgeräte für den Spielplatz Heidberg 
Die Seilbahn ist abgängig und muss abgerissen werden. Auch das Holzhaus weist 
Schäden auf und wurde erst kürzlich wieder durch Vandalismus beschädigt. Es ist au-
ßerdem ein beliebter Treffpunkt, leider bleiben oft Flaschen und Glasscherben zurück. 
Bürgermeister Steffen Gärtner schlägt darum vor, das Spielhaus abzureißen und durch 
ein anderes Spielgerät zu ersetzen.  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Abriss der Seilbahn und des Holzhauses 
und Anschaffung eines Mini-Maxi-Kletterspiels. Die Neuanschaffung einer Seilbahn 

wird mit 7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung und 1 Nein-Stimme beschlossen.  

 

TOP 10: Beratung und Beschluss über Gehwegsanierungen 
Gemäß der im Bauausschuss (6. Sitzung vom 20.02.2014 und 8. Sitzung  vom 
07.07.2015) beschlossenen Prioritätenliste, müsste in diesem Jahr der Gehweg am 
Georg-Cohrs-Weg saniert werden. Die Angebote wurden den Ratsmitgliedern in der 
Sitzungsvorlage mitgeteilt.  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Auftrag für die Gehwegsanierung am 
Georg-Cohrs-Weg an die Fa. Technische Kommunalhilfe Gerdau zu vergeben.  
  

TOP 11: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Ratsfrau Nicole Müller fragt nach der vorgesehenen Wegesanierung der Zufahrt zum 
Haus Oerzer Str. 15, ebenfalls wäre auf dem Grundstück noch Totholz zu entfernen 
und es sollten Bänke um die Feuerstelle aufgestellt werden. Antwort vom Bürgermeis-
ter: Alle Aufträge sind erteilt.  
Weiter berichtet sie, am Friedhofsweg wäre eine Bank umgedreht worden. Wird ge-
prüft. Auf dem Brink wäre zur Ausbesserung Baumix statt Mineralgemisch verwendet 
worden. Antwort: Stimmt, war aber nicht beabsichtigt.  
Der Seitenstreifen Südergellersen – Heiligenthal wäre stark ausgefahren. Auch dieser 
Auftrag ist bereits erteilt.  
Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Steffen Gärtner, dass die Beschilderung für den 
Bestattungswald von der Samtgemeinde beauftragt und nicht in den Einzelheiten mit 
der Gemeinde abgesprochen wurde.  
Ratsherr Werner Schindler stellt fest, dass bei der Reinigung des Radweges die Ein-
fahrten zugeschoben wurden.  

 

TOP 12:  Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern für die gute und konstruktive 
Mitarbeit und den Zuhörern für Ihr Interesse und schließt die Sitzung.  
 
Südergellersen, 06.05.2016 
 
 
 
Steffen Gärtner                   Annegret Droog 
Bürgermeister       Protokollführerin  


